



“有你们在，不管去哪都很安心”

无锡地铁的这场爱心接力已持续八个月

地铁出行的暖心细节折射出城市的温度，一张座椅、一句问候、一次帮扶，常常让过往乘客感受到“稳稳的幸福”。近日，现代快报记者从无锡地铁获悉，无锡地铁的一场“爱心接力”已持续八个月，并且仍在继续中。

尤力庭

“下一趟开往苏庙方向的列车5号站台门处，有轮椅乘客……”近日，地铁3号线龙山梢站在接到“爱心接力”的通知后，车站各岗位立即响应，得到通知后的值班站长张晴立即准备好轮椅斜坡板，做好在站台接应乘客的准备。

“我一猜就是你！”列车到站开门后，张晴帮助刘女士将其坐在轮椅上的母亲推离车厢，他们之间的关系，早已不只是乘客和地铁工作人员，更像是“默契十足”的好朋友。

据了解，刘女士的母亲家住地铁3号线龙山梢站附近，每周三和周六下午，刘女士都要用轮椅推着母亲，乘坐地铁3号线至北栅口站旁



地铁工作人员帮助乘客 地铁供图

的无锡二院做透析。起初，龙山梢站工作人员想要帮助刘女士搬动轮椅上下车，刘女士怕给工作人员带来麻烦并未接受，但当他们走到站台时，刘女士发现仅靠自己一人无法搬动轮椅。“我来帮您吧！”工作人员见状迅速拿来轮椅斜坡板，将刘女士母亲送上了车，并与北栅口站工作人员一起，通过爱心接力的形式帮助母女俩乘车、出站。

渐渐地，车站的工作人员达成

默契，不管在车站的什么位置遇见刘女士和她母亲，都会第一时间为她们提供服务。龙山梢站和北栅口站工作人员无微不至的帮助与护送，在日复一日中持续了8个月。

“地铁无障碍服务太暖心了！从我母亲进地铁站开始就一直有人帮忙，有你们在，不管是去哪都很安心！真心感谢！”8个月从不缺席的温暖守候，让刘女士和其母亲感动不已。

270张爱心椅“转角有爱” 一把小小楼道座椅，缓解老人爬楼难

闲置时，翻起来紧贴墙面，不占用楼道空间；使用时，轻轻拉下就可以入座，这一把把爱心座椅让楼栋里的老年居民们感受到了温暖与关爱。“我们居住的小区没有电梯，岁数大了，上下楼很吃力，现在累了楼道里就有小板凳可以歇会儿，结实方便又暖心。”

锡山区东亭街道柏庄一村小区属于典型的老旧小区，房屋建于上世纪九十年代，楼层最高有7层，有约三成的居民年龄在60周岁以上。由于小区楼间距狭窄，无法增设电梯，有不少老人上下楼都是“一步三歇”，甚至因为怕走楼梯而足不出户，“爬楼难”一直困扰着他们。

为此，柏庄一村社区在老旧小区改造项目中，特意在小区90

个楼栋加装了270张爱心座椅。一把小小的楼道座椅，成为了大家上下楼梯的“加油站”，有效解决了小区老年居民的“畏楼”难题，将“烦心事”变成了“顺心事”。

这些爱心座椅采用伸缩结构，平日贴靠在墙上，需要时拉开便能入座，既最大限度节省公共空间，又为居民提供了便利。座椅下方采用不锈钢材质，十分结实，获得了广大居民的好评和认可。

爱心座椅虽小，却承载着社区对每一位居民无微不至的关怀与尊重。今后，柏庄一村社区将不断完善各项便民服务工作，继续坚持以居民利益为出发点，为居民办实事、办好事，尽最大努力改善居民的生活环境。 高艺

“杀鱼工”回收空油桶摔伤，去医院花了4万元 工作范围外受伤，医疗费谁来赔

老人退休后到餐饮店工作，因不慎滑倒摔伤，双方最终因医疗费赔偿问题闹上了法庭。

被告某餐饮店是个体工商户，原告汤某是退休人员，双方签订的劳务合同中约定，汤某工作内容为“从事后厨杀鱼工作”，工作时间为每周一至周日上午8:50-13:00，下午16:00-20:30。

2023年3月13日12点57分，在某餐饮店的北门，汤某将店里的用空的色拉油桶放在地面，随后用脚踩压，在这过程中，汤某滑倒摔地受伤。受伤当日，汤某被送往某医院。医院诊断结果为右侧股骨颈骨折，为此，汤某共花费医疗费用近4万元。

2024年1月9日，江阴市人力资源和社会保障局出具一份不予认定工伤决定书，认为汤某已超过退休年龄，不予认定工伤。某餐饮店通过商业保险为汤某理赔到31749元，但汤某不愿接受该处理结果，其通过司法鉴定，鉴定构成人体损伤九级残疾，并且护理期、营养期均鉴定为90天。

餐饮店工作人员作为证人陈述：汤某的具体工作为在水台杀鱼，汤某的工作范围不包括清理垃圾，汤某收集某餐饮店已用完的色拉油空油桶后将其卖出，卖空桶得到的钱为汤某个人所有。此外，汤某为方便携带油桶，会将油桶踩扁，工作人员曾提醒汤某年纪大了，踩空桶容易摔倒。餐饮店另一工作人员陈述：店里废纸、油桶都是汤某带走拿回去卖的，卖出的钱

归汤某个人所有。

江阴市人民法院认为，汤某退休后与某餐饮店签订劳务合同，双方之间形成的是劳务关系，该案适用《中华人民共和国民法典》第一千一百九十二条的规定。根据该规定，提供劳务一方因劳务受到损害的，根据双方各自的过错承担相应的责任。

该案中，双方签订的劳务合同对汤某的工作范围已明确约定为“从事后厨杀鱼工作”，汤某在收集并踩扁店内空油桶时摔伤，该行为已然超出其工作范围，且汤某将空油桶卖出所得的钱为其个人所有，非为某餐饮店利益。因此，法院认为汤某收集并踩扁空油桶进行贩卖的行为不属于向某餐饮店提供劳务的行为，故其受到的损害并非是因向某餐饮店提供劳务而受到损害，某餐饮店对此不承担赔偿责任。

案件最终以某餐饮店向汤某支付意外伤害保险理赔款31749元，并自愿补偿汤某经济损失5000元的方式调解结案。

法官表示，提供劳务方受到损害引起的赔偿纠纷，损害发生是否“因劳务”的判断至关重要。该案中，汤某因收集并踩扁店内空油桶而摔伤，从客观上看，该行为不属于双方约定工作范围，从主观上看，汤某实施该行为的目的是为自身获利，非为接受劳务方利益，故该行为不属于提供劳务的行为，用工主体无需承担责任。 朱鲸润

拈花湾第二届戏曲生活季开幕

9月7日上午，“拈花有戏·无界”拈花湾第二届戏曲生活季正式开幕，拈花有戏系列品牌活动正式发布。

为期两个月的生活季里，无锡戏剧家协会将选派百余人次参与

景区的各项戏曲、国潮文化的传播；拈花湾正式聘任了6位戏曲使者，他们将以自己精湛的专业技艺与对戏曲的执着热情，与更多人一起推动戏曲繁荣发展。

京剧的华丽、越剧的温婉、锡

剧的质朴、评剧的刚劲、黄梅戏的清新……这些传统戏曲的经典选段，在保留其精髓的基础上，融入现代潮流表现手法，将为观众带来一场跨越时空、视听交融的文化盛宴。

陈敏

无锡市社保中心： 以“四全”模式，创暖心认证品牌

盐城陈先生属在无锡领取退休待遇的异地居住人员，享受企业职工基本养老保险退休待遇和工伤津贴。全险种资格认证后，只需认证一次，两个待遇同时完成认证。他连连点赞：“太方便”。据统计，中心年均获取数据在300万条以上，认证通过率99%以上，切实为群众带来便利。

盐城陈先生属在无锡领取退休待遇的异地居住人员，享受企业职工基本养老保险退休待遇和工伤津贴。全险种资格认证后，只需认证一次，两个待遇同时完成认证。他连连点赞：“太方便”。据统计，中心年均获取数据在300万条以上，认证通过率99%以上，切实为群众带来便利。

认证时效全周期，状态扫描“一张网”

该中心坚持精准认证导向，除了人群上全覆盖，更注重个体上全周期，创建正向验证、反向排除的双逻辑，双路径资格认证机制，采集生命周期的生存与死亡，有效消除生存状态不明的“真空地带”，防范“未明确不可发放即为可发人员”盲点。

对逾期未认证暂停待遇人员，中心坚持存疑人员动态“清零”。锡山区张某某因逾期未完成资格认证已被暂停发放待遇，由于她患有精神疾病且独居，其家属也无法与其沟通，生存认证状态认证让人发愁。中心召集区退管机构会同社区、派出所工作人员调取该人员出行记录，用“影像记录”+“出行轨迹”合并完成认证记录。

认证流程全要素，疑点剖析“一条链”

疑点数据关于生存状态的核

查，是资格认证的一个难点。中心与市、区、街道（镇）协同构建联动疑点核查待遇追退体系，对部省下发疑点数据实行“一案一档”核查，探索出了一条数据比对、电话联系、发函核实、主动上门、实地走访单位、查阅个人档案、异地社区协助调查的资格认证协助疑点的核查路径。近年来，共开展疑点数据生存状态核查11批1029人次。

三年来，中心疑点数据占全省比重由5.5%下降到2%，守护基金安全做法入选无锡市首轮“巡视巡察整改优秀案例”。

认证服务全方位，联手互动“一条心”

中心开展资格认证宣传有声有色，联合本地媒体推出“暖心认证”入门送祝福；编排情景剧《老伴的秘密》，巧妙幽默讲述资格认证知识；定期在网站、微信公众号推送认证宣传内容，制作通俗易懂宣传视频及宣传文案，让资格认证更好地走入寻常百姓家。

同时，中心积极探索无感认证，构建“无形认证”体系，充分运用部省业务平台、公安、民政等相关数据源“对碰”；探索试行政府购买社会化服务，依托邮政上门送达认证补充完善信息数据；创新“移动找人”，探索移动供应商向逾期未认证人员的活跃手机发放认证提醒短信。

陈敏 社保

认证险种全覆盖，力量统筹“一盘棋”

“资格认证是一项系统工程，需要由一个部门来统筹统抓。”中心党委书记、主任荣怡在党委会上深入分析资格认证工作的特点。

对此，该中心在全省率先采取全险种跨部门资格认证协同管理机制，统筹管理企业职工基本养老保险退休人员及其供养亲属、机关事业单位养老保险退休人员、城乡居民基本养老保险待遇领取人员、工伤保险长期待遇领取人员的资格认证，实现信息比对来源获取统一、海量数据智能清洗统一、数据结果应用统一的全险种认证“三统一”。

双色球一周回顾(9月1日-9月7日)

上周双色球开奖3期，全国共产生一等奖24注，单注最高奖金850万多元，单注最低奖619万多元；二等奖开出415注，单注最高22万多元，最低11万多元。在此期间，无锡购彩者收获3注二等奖(223481元/注)，中奖彩票分别出自：新吴区梅村新

友北路上品花园37-31号32020368福彩销售点(2注)、新吴区鸿山宜家惠超市32025223福彩销售站(1注)。双色球2元可中1000万元。 高艺

